

DOMOVINA

Upravištvo „Domovine“ v Ljubljani, Prešernova ulica 54
Uredništvo „Domovine“, Knaflova ulica 5/II., telefon 72

Izhaja vsak četrtek

Naročnina za tuzemstvo: četrletna 7-50 Din, polletna 15 Din, celoletna 30 Din; za inozemstvo: četrletna 12 Din, polletna 24 Din, celoletna 45 Din. — Račun poštno krmilnice, podružnice v Ljubljani, št. 10.714.

Deveta obletnica ujedinjenja

Danes praznujemo že deveti praznik narodnega ujedinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev v eno državo pod žezlom Karagjorgjevičev. Devet dolgih let je že poteklo, odkar so se izpolnile naše želje, da smo dobili svojo lastno državo in odkar smo tudi Slovenci v državi soodločujoči činitelj, dočim smo prej v stari Avstriji veljali za manjvreden narod in se na nas in naše narodne težnje avstrijski mogotci niso ozirali.

Daleč za nami je že tisti čas, ko so prekipela srca spričo uresničenja stoletnih želj slovenskega ljudstva. Mnogo smo že tekom devetih let svobodne Jugoslavije doživeli razočaranj in presenečenj, ker se razmere v naši državi niso tako razvijale kakor smo si želeli. Deloma so bile temu krive povojne neprilike, največ pa prazno politično prerakanje med strankami, s katerim se je izgubljal dragoceni čas. Na državnem krmilu so bile prečesto nazadnjaške stranke, ki niso znale ali pa ne hotele usmeriti svojega dela v korist države. Borba za notranjo ureditev države

je razplihavala strasti, da je zaostajalo nujno potrebno gospodarsko delo.

Kljub vsemu temu pa vendarle moramo zabeležiti lep napredek izza prevrata. Naša država je po prirodi tako bogata, da tudi slaba politika vladnih krmilarjev ne more popolnoma onemogočiti napredka. Mi, ki smo neomajni Jugoslovenci, ne obupujemo in ne izgubljammo nad v lepo bodočnost, ki jo bo imela naša država, za katero smo trpeli med vojno in za katere napredek se borimo še sedaj proti nazadnjaštvu, ki ga bo prej ali slej pregazila mlada demokracija.

Naša stranka stoji čvrsto na braniku države in neomajno vztraja v boju za svoje cilje, ki zasledujejo: blagostanje vsega jugoslovenskega naroda, da naš narod ne bo samo svoboden, nego bo lahko tudi živel udobno življenje.

Naši nazori in naša načela so danes ob deveti obletnici ista kakor so bila 1. decembra leta 1918.

Naši novi hmeljarji

Z veliko vnemo so se posamezni gospodarji lotili letos sajenja hmelja. Pričakovali so, da jim bo prinesla hmeljska kultura kaj več blagostanja v hišo. Ti novi nasadi so veliko obetali. Večina novih hmeljarjev se je pohvalila, da jim hmelj dobro rase, da sta lega in zemlja ugodni itd. Hmelj je ostal večinoma zdrav, tako da je obetal najboljše uspehe. Eden in drug je že računal, kako bo svoj letošnji nasad povečal.

Toda prišlo je drugače. Vsa kupčija s hmeljem je zastala in danes je sploh ni. Kdor ni mogel svojega hmelja takoj v začetku prodati, ga sedaj sploh ne more oddati, ker ni nobenega povpraševanja po njem. Vsa kupčija je ponehala. Pa ne samo pri nas, ampak tudi po drugih krajih in deželah. Splošno se trdi, da je hmelja preveč in da ne vedo kam z njim. Enako miruje vsa hmeljska kupčija v Bački. Cene, ki se zanj plačujejo, so tako nizke (po 14 do 20 Din), da ga ljudje sploh ne marajo prodati, ker so globoko pod stroški pridelovanja.

Naravno, da so naši hmeljarji razočarani. Od lepih sanj so prišli v trpk položaj s svojim hmeljem. Mnogi so že na tem, da svoje nove nasade zopet izkopljejo in uporabijo zemljo za druge kulture. To hočejo storiti tudi zaradi tega, da se izognejo stroškom, ki jih čakajo z napravo večjih sušilnic, brez katerih ni zanesljivo dobrega sušenja.

Hmelj spada med tiste pridelke, ki jih ni mogoče doma obrniti v prid. V tem pogledu se razlikuje od vseh drugih domačih pridelkov, ki jih lahko porabimo za živež ali pa za krmo. Na vsak način je treba pri hmelju največje previdnosti. Tako na hitro roko, kakor smo začeli, ne kaže nadaljevati s takimi nasadi, zlasti tudi zaradi tega ne, ker je ta kultura draga in ker je podvržena danes različnim sovražnikom in boleznim. Razen peronospore ga prav nevarno napada tudi pajek. Glavno škodo mu pa povzroča danes preobilni pridelek v zvezi s konkurenco in drugimi pojavi take kupčije, kakor se je pokazalo letos, ko se je ustavila vsa trgovina in ko številni hmeljarji za stonj čakajo na ugodno prodajo svojih pridelkov.

Politični pregled

Italija ne miruje v svojem hujskanju in spletakarjenju proti naši državi. Brez vsakega opravičljivega povoda je te dni sklenila

vojaško pogodbo z Albanijo.

ki gre samo za tem, da bi čim bolj oslabil našo državo. Z vojaško pogodbo z Albanijo hoče Italija samo okrepiti svoj vojaški vpliv v Albaniji, kar bi izrabila v prvi priliki, ki bi se ji nudila, da bi izzvala spor in vojno z Jugoslavijo. Naša prijateljska pogodba s Francijo, ki nam daje pomoč velike države, bo take italijanske račune prekrizavala.

Italijansko-albanska pogodba tudi ni po volji Grčiji.

ki se zaradi tega zopet bolj približuje Jugoslaviji in so med grškimi politikami vedno glasneje zahteve, da Grčija sklene posebno prijateljsko pogodbo z Jugoslavijo.

Vendar enkrat!

Razmišljanje o kmetsko-demokratski koaliciji

Tako sem rekel sam pri sebi in z menoj še sto in sto naprednjakov, pristašev SDS in SKS, ko smo zvedeli, da sta ti dve stranki sklenili zvezo pod imenom kmetsko-demokratske koalicije. Ni bilo na deželi za nas ničesar hujšega kakor to ravnanje med pristajali obeh naprednih strank, ki smo skoro v vseh za nas važnih vprašanjih enih misli, pa naj se ta vprašanja tičejo kmetskega, obrtniškega, delavskega ali katerega drugega stanu.

Vsi podeželani, ki napredno mislimo, imamo vedno pred očmi vprašanje, kako bi mogli dvigniti kmetijstvo in obrtništvo, kako spraviti delavstvo do primernega zaslužka in boljšega življenja, ki bi bilo vredno človeka. Naša želja gre zlasti tudi za odpravo vseh krivic, ki jih občutijo posamezni sloji. Dalje smo vsi za duševno prostost.

V vsem tem smo si bili in smo si edini. Edini v podpiranju mnogih naprednih prosvetnih in gospodarskih naprav. Pri volitvah pa smo si kljub temu bili vedno najhujši nasprotniki, v svojo veliko škodo ter v največje veselje in dobiček naših klerikalcev. Tako je bilo še pri letošnjih volitvah. Dobiček so odnesli prav zaradi naše razcepčenosti klerikalci. Če bi bili skupno nastopili, bi bili dosegli morda še enkrat toliko poslancev. Z zvezo obeh strank, naše in kmetske, v enotno skupino, se bo položaj spremenil.

Da je to res, nam potrjuje sam «Domoljub», klerikalno podeželsko glasilo, ki ve toliko o tem povedati v zadnjih številkah. Zdej piše o Radiću, da ni zanesljiv, drugič o Pribičeviću in zopet o dr. Žerjavu, češ, da ti ne morejo iti skupaj. Iz vsega «Domoljubovega» pisanja se spozna, da jih je to močno prestrašilo in iznenadilo. O čemer pa klerikalci v svojih listih mnogo pišejo in obsojajo kot nenaravno, to je vedno njim v škodo in dobro za nas.

Da so se klerikalci zadnja leta pri nas zopet tako razpasli, je največ kriva naša razcepčenost pri volitvah. Temu bo zdaj konec, kakor upamo, in drugič bomo namerili vse svoje moči proti našemu od nekdanj največjemu nasprotniku, klerikalizmu. Ne rečem, da bi se v vseh malenkostih zlagali. Med najboljšimi prijatelji pride kako navzkrižje, ki se pa po obojestranski popustitvi zopet ublaži, ker nas veže vendarle toliko skupnega, da je mogoča celo popolna združitev v eno stranko.

Dobre posledice združitve se bodo pokazale ob prvi priliki. Bedasta laž je, da bi bili kmetje od SDS ali SKS ogorčeni nad to zvezo, kakor piše «Domoljub», pač pa so razočarani klerikalci, ker je konec njihovega ribarjenja v kalni vodi in nepotrebnege dosedanjega prepira med obema naprednima strankama. Naprednjaki, le čvrsto na delo za okrepitev te zveze, ki velja za vso državo in kateri se bodo prej ali slej pridružili tudi Davidovičevi demokrati. Kmetovalec.

Narodna skupščina v Beogradu skoro le počiva, ker

nima dovolj gradiva za delo.

Kmalu bo prišel v razpravo novi proračun s predlogom novega finančnega zakona, ki nam ne obeta ničesar dobrega. Davki se po tem predlogu ne bodo znižali, kar bi bilo glavno. Pač pa nam

groze z ukinjenjem tehniške in medicinske fakultete slovenskega vseučilišča.

češ, da je treba varčevati. Vlada, ki zapravi ogromne vsote za nepotrebne stvari, je nenkrat naziranja, da bi bilo pametno prihraniti majhen denar, ki ga potrebujeta ta dva važna oddelka slovenskega vseučilišča. Zaradi teh nakan

se je v vsej Sloveniji dvignil oster protest, da si Slovenci ne damo vzeti tehniške in medicinske visoke šole. Če hoče vlada varčevati, kar je popolnoma prav, naj stori to tam, kjer se ogromni milijoni naravnost razmetavajo. Gospodarstvo na pr. v naših državnihi podjetjih in ustanovah je takšno, da naravnost kriči po izboljšanju. Sto in stotilijonske vsote gredo tam v izgubo, a tu v tako važni ustanovi, kakor je vseučilišče, se jim pa nenkrat smilijo stotisočaki.

Klerikalci, ki so v vladi,

so soodgovorni za ta napad na slovensko kulturo.

Ako ne bodo naši protesti zalegli, bo temu kriva SLS, ki sedi v vladi in nima niti te moči, da bi preprečila tako očitno krivico.

Te dni se je na seji davčnega odbora vršila **razprava o novem davčnem zakonu,**

ki je bil v načelu sprejet. Nadaljuje se razprava, ki pokazuje doslej, da si od novega davčnega zakona ne smemo preveč obetati. Malenkostno znižanje nekaterih davkov nam pri sedanjih velikih preobremenitvi ne bo mnogo pomagalo.

Po vsej Sloveniji gre glas: Le „Domovina“ je za nas!

Soteščan:

Tajnosti grajskega stolpa

(Povest iz davnih časov.)

(Dalje.)

«Nebo se je odprlo v potrdilo tvoje prisege. Tako se nama bo še bleščalo zlato; česar se boš dotaknil, vse se bo pozlatilo.»

Otmar še ni poznal te naravne prikazni, zato je verjel izmišljenemu razlaganju kakor božji besedi. Obrisal si je orošeno čelo in vprašal trepetajoče: «Koliko je ura, modri zaupnik?»

Hasan je vtaknil glavo skoz linico in odgovoril: «Polnoči bo čez pol ure, kmalu bo postalo jasno, kar je zavito v temo. Poglej, kako se izpreminja tvarina v pripravljanih steklenicah.» — Skrivaj je vsul iz zavitka barvani prašek v odprto steklenico, ki je stala za njegovim hrbtom. Nato se je zasukal proti vratom.

«Ne odhajaj v odločilnem trenutku,» ga je ustavil zaslepljenec. «Kam si se namenil?»

«Gizelo bom pripravil,» se mu je izvil iz rok. «Ti pa tukaj ostani, pripravi posodice in tekočino, vse naj bo urejeno, kadar se bom povrnil.»

«Kdaj naj te pričakujem?»

«Kake pol ure pred solničnim vzhodom,» mu je odvrnil in odšel iz sobe. Namesto k Gizeli po tajnem hodniku, se je vzel po stopnicah na vrh stolpa, kjer se je spustil na kamnato klop in pazljivo poslušal. «Svetlikanje orožja se ponoči laže zapazi,» je mo-

DOPISI

DOLENJI LOGATEC. Logaški lovski klub je v nedeljo 27. novembra proslavil 40letnico svojega obstoja. K temu jubileju so bili poleg domačih lovcev vabljeni tudi drugi lovci, ki so se polnoštevilno odzvali vabilu. Tako zvana celodnevna brakada, ki se je vršila v tukajšnjih bogatih loviščih, je dobro uspela. Po brakadi je bil slavnostni banket v hotelu «Kramar». Banket je otvoril načelnik lovskih klubov ugledni obrtnik, posestnik in gostilničar g. Ivan Rihar, ki je pozdravil vse došle goste in obrazložil klubovo zgodovino izza početka do današnjega dne. Napitnice so izrekli različni lovski gostje, med njimi g. dr. J. Lavrenčič, ki se je slavnosti udeležil s soprogo, poudarjajoč kot predsednik Slovenskega lovskega društva, da naj v vseh lovskih klubih naše tepe domovine zavlada enaka harmonija in lovsko bratstvo kakor med logaškimi lovci. Pri tej priliki je bil odlikovan z umetniško izdelano diplomom g. Anton De Gleria starejši kot soustanovnik in 40letnik logaškega lovskega kluba. Celotno prireditve je aranžiral g. Jože Sterger, bančni uradnik, v splošno zadovoljstvo vseh povabljenecv. Imenovani je obenem slavil tudi svoj poslovilni večer, ker je zaradi ukinjenja tukajske bančne agencije premešten v Maribor. G. Sterger je bil med tukajšnjimi domačini zelo priljubljen in ga bomo težko pogrešali, posebno mi mlajši lovci, katerim je bil duša, učitelj in oče. G. Sterger, želimo vam na novem mestu vse najboljše, mariborskim lovcem pa čestitamo na pridobitvi.

GORNJI LOGATEC. Naš Sokolski dom je postal središče vsega narodnega in kulturnega dela v občini. Dne 13. novembra smo obhajali žalostno obletnico podpisa nesrečne rapalske pogodbe. Na sporedu so bile primerne deklamacije, spominski govor in dramska vizija «Jugana, vila najmlajša». — Zadnje nedeljo zvečer so postavili na oder pravljico «Jurčetove gosli» v splošno zadovoljstvo mnogobrojnega občinstva. Skrbni režiji se je posrečilo doseči, da je tako velik aparat funkcioniral skoro brezhibno. Danes na praznik ujedinenja se pravljica ponovi. Program izpopolnjujejo izbrane deklamacije in izrpen govor o pomenu narodnega praznika. — Zaupno smo izvedeli, da bo sv. Miklavž tudi letos posetil So-

kolski dom z obilnimi darovi ter s svojimi zvestimi, dobrimi in hudimi spremljevalci.

KOSTANJEVICA NA DOLENJSKEM. V oktobru letos je bilo dano na razpolago meščanom in okoličanom, da si izvolijo sposobnejšega župana in nov občinski odbor, ki bi bolj umeval potrebo štedenja kakor je bilo to navada zadnjih 16 let, odkar imamo zupanstvo po milosti in volji SLS. Stopili so skupaj vsi pametni možje in sklenili, da tako ne more več naprej. Postavljena je bila kakor že pred tremi leti Gospodarska lista kmetov in meščanov iz samih najboljših gospodarjev in poštenih občinarjev, ki jim je v prvi vrsti na brigi korist in procvit domače občine ter jim ne gre za politiko, ki bi morala izginiti iz občinske pisarne. Tudi interesenti agrarne reforme so postavili svojo listo, kjer so kandidirali predvsem reveži, delavci in najemniki. Ze so se tresle hlačice voditeljem tukajšnjega klerikalizma. Enemu je šlo za mastno plačano mesto, drugemu zopet za kaj drugega. Splošna nezadovoljnost zaradi razmetavanja občinskega premoženja je večala strah mogočnih gospodov, ki so stopili skupaj, da si obdrže oblastvo nad kmetom in meščanom, nad delavcem in siromakom. Prišel se je boj na eni strani za pravico, na drugi za obdržanje oblastva. Prišel je iz druge občine neki gospod duhovniškega stanu, ki je obletel vse vasi. Ves štab SLS ga je spremljal in mu pomagal. Obljubovalo se je na vse strani, grozilo pa še bolj. Delalo se je tako, da so klonili najboljši in so se celo bivšim Orjunašem odprla zveličavna vrata vsemogočne SLS. Nekateri klerikalci so dajali po 10 Din za glas in še več. Marsikdo je bil ustrahovan in se je celo nosilcu Gospodarske liste primerilo, da je bil ovaden zaradi potvorbe podpisa na kandidatni listi. Nakana pa se ni posrečila in so pri sreskem poglavarstvu vrh vse v koš. In zgodilo se je, česar ni nihče pričakoval. SLS je dobila 15, ostali dve listi pa skupaj 10 mandatov. Gospodarska lista je sicer napredovala od 5 na 8 mandatov, zato pa je lista agrarne reforme padla od 7 na 2 mandata. Od srca se jim je odvalil kamen. Novi odbor si je izvolil starega župana in je imel že prvo sejo v nedeljo 20. novembra, ko je bil predložen proračun za leto 1928. Tu pa je izpregledal marsikateri občan, kajti čim so zahtutili klerikalci dosti trdno večino, so takoj zvišali proračun od 133 na 155 tisoč dinarjev in temu primerno doklade in občinske naklade za 50 do

droval, «tudi stopinje, glasovi in peketanje kopit udari človeku močneje na uho v nočni tišini.»

Ob pogledu v dolino ga je spreletela groza, kakršne še ni občutil v svojem življenju. Videl je v duhu na razpotju stebriček — spomenik ob gomili neznanega samomorilca, ki je posegel v pravico narave s tem, da si je končal življenje. V trhli les je neznana roka zasadila meč, opomin, naj uide preteči kazni. «Ne pojdem, dokler ne izvedem načrtov,» je zamahnil z roko. «Skrbno sem se pripravil. Jutranje solnce mora posijati na prizorišče, kakršnega še ni videlo oko nesrečnega zemljana.»

Po kratkem neuspešnem opazovanju je odšel navzdol po stopnicah in zavil po skritem hodniku pred sobo plemenite jetnice. Obstal je za zastorom in slišal smrčanje — dokaz, da je zaspala po težkih mukah. «Kroglice so delovale,» se je vzradostil. «A zbuditi jo moram in pripraviti na smrt po lastnem očetu.»

Potihoma je lezel po prstih izza zagrinjala k postelji, kjer je tinal po odeji, pod katero je slutil svojo žrtev. Bila pa je prazna in v sobi je vladala tišina kakor da ni tukaj žive duše. Brž je napravil luč, da preišče sobo in dožene, kam se mu je umaknila. Pri iskanju je zapazil, da se Gizela ni dotaknila jedi, kateri je bilo pridejano njegovo zdravilo. Osumil je oskrbnika, sluteč, da jo je opozoril na zdravilno primes ter ji morebiti pomagal k pobegu. Vzel je svetiljko in obsvetil kote za omarami, zakaj, ni bilo izključeno, da se mu je prikrila za sobno opravo.

Kar se je zamafal zastor, ki je segal do tal pri oknu: prikazala se je Gizela z objokanim obrazom, kamor sta ji globoke poteze zarisala strah in bolečina. Kamen namesto srca je moral imeti človek, ki ga ni prevzelo sočutje do nežnega bitja, podobe posebljenega trpljenja.

Indiiec se je ustrašil, kakor da je zagledal prikazen priče! je nekaj tecljati, a baronica ga je prehitela in spregovorila: «Pričakovala sem te, prav nič me nisi iznenadil.»

«Čudim se vašemu pričakovanju,» se je prisiljeno nasmehnil. «Ločila sva se v prepiru. Kdaj ste spremenili mišljenje?»

«Vedela sem, da prideš ponoči, ker se izogibaš svetlobi, zato sem te pričakovala, čim se je stemnilo...»

«Modro ste ravnali. Dolžnost, ki me je povedla semkaj, mi je velela, da ne smem izostati.»

«Ampak hitro opravi, da bom rešena tvojega nadlegovanja.»

«Nič se še niste izpametovali. Opustite vendar krivo sumničnenje in preženite prazno bojazen, ki vas odtuinaje meni in vaši sreči. Preključite, kar ste govorili.»

«Kesam se svoje popustljivosti, ker te nisem dala zapreti takoj, ko si se prvič pojavil. Sedaj bi ne bila jetnica v lastnem gradu.»

Vsiljivcu se je stemnilo lice, spustil se je v naslanjač in dejal: «Skleniva premirje, milostiva, prijateljsko se pogodiva.»

«Ni treba nikakega sklepanja in pogajanja. Vrni mi prostost in beži iz gradu, v katerega si prinesel toliko nesreče.»

MARIJA GRADEC. Vse nade naših klerikalcev, da razveljavijo gospodarsko listo, so pokopane. Zato si tudi gospodje, ki so se tozadevno potrudili do skrajnosti, kljub vsem svojim zvijačam niso mogli priboriti odlikovanja, ker je bila lista le pravilna in zaradi tega tudi potrjena. Čudno se nam zdi, da so se ti gospodje pri svojem delu posluževali zgolj politike in z njo plašili vsakogar, ki je gospodarskega mišljenja, ne da bi pri tem raje poročali o svojem vzornem gospodarstvu, o katerem žujemo vedno toliko hvale. Taka poročila bi nas občane zanimala, ker bi potem vedeli, zakaj plačujemo tako visoke občinske doklade. Vi mislite, da moramo vedno le verjeti Vašim večnim hvalam in obljubam, s katerimi običajno pridete pred volitvami, da bi nas preslepili. Toda Vaših obljub smo sihi in za Vaše vzorno delo prihaja obračun. Zato hvala Bogu, da je v občini vsaj nekaj treznih ljudi, ki so postavili gospodarsko listo za te volitve. Prav je tako, da bo vsaj enkrat v našem odboru gospodarska kontrola in da ne bodo našim občanom diktirali vedno politiki. Sedanje volitve morajo te razmere sčistiti in zginiti mora s površja vsakdo, ki ne misli na znižanje občinskih doklad. To nalogo si je nadela gospodarska skupina naših kandidatov v svojo dolžnost in treba bo precejšnje metle, da se odstrani diktatura politikujočih oseb SLS. Davkoplačevalci, ki ste volilci, o svoji usodi odločamo sami na dan volitev. Gospodarska lista nam je ponudila možnost, da obračunamo z odborniki, ki nam do sedaj niso ugajali. Zamenjajmo jih z novimi z gospodarske liste, ki so nam naklonjeni in poznajo tudi naše težke razmere. Na dan volitev vsi na volišče, da si izvolimo čim več takih ljudi. Skrinjica naše gospodarske liste je druga.

ZIBIKA. V nedeljo 27. novembra so potekle naše občinske volitve še dokaj mirno. Od 194 volilnih upravičencev je volilo 137. Dobili so: SLS 96 glasov, SDS pa 41. SLS ima 6 odbornikov in SDS 3. Napredovali smo od zadnjih občinskih volitev za 28 glasov in 2 odbornika. Pri volitvah v Narodno skupščino smo dobili 35 glasov, seveda iz treh občin, sedaj pa samo iz naše občine 41 glasov. Mi stalno napredujemo, sicer pomalem, a sigurno.

ZIBIKA. Gosp. urednik, sprejmite tudi moj dopis. Za občinske volitve minulo nedeljo so si klerikalci skoro vse podplate izbrusili. Posebno se je pri agitaciji prizadeval naš g. organist, ki

je obenem občinski tajnik. Vsako leto je začel šele v adventu z biro, letos pa se je pojavil že v novembru. Bližale so se občinske volitve, zato je bilo treba agitirati od hiše do hiše. V zahvalo za biro je naročil pri vsaki hiši: «V nedeljo pa morate zagotovo priti volit v krščansko skrinjico. Na dan volitev pa so sinovi nekaterih bivših klerikalnih občinskih odbornikov letali od hiše do hiše in prignali na volišče tudi slabotne starčke. Skozi zibiško občino se namerava graditi cesta, kar se obljublja že 20 let, a ne verjamemo, da bo kdo od nas, ki smo volili v nedeljo, učkal to cesto. S to cesto je agitiral naš polir, češ: «Če bodo SDSarji prišli v občinski odbor, ne bo ceste; če bodo pa prišli vanj klerikalni možaki, se bo pa že kar v nekaj dneh začela delati.» Takšne besede so prazne in neumne. Z besedjenjem se ne da nič napraviti, ako ne bomo imeli resne volje. Treba se je poprijeti dela s trdnjo voljo in železno roko, ne pa samo z jezikom. Mi smo vedno bili in smo za to, da se dela cesta skozi Zibiko, pa naj politični naprotniki govore, kar jim je drago.

ST. PETER NA MEDVEDJEM SELU. V potu svojega obraza je skoval dopisnik «Slovenskega Gospodarja» kar dva dopisa za občinske volitve. Lopnil je na levo in desno, misleč, da bodo šentpeterski naprednjaki kar strepetali in izginili z zemske površine. Iz uboge desetlanske demokratske stranke, kakor se je cenjeni dopisnik «Slovenskega Gospodarja» blago olil izraziti, pa je naraslo pri nedeljskih volitvah kar 66 glasov. Izvoljeni so 3 demokratski odborniki, 2 samostojna kmeta in 4 klerikalci. Naprednjaki smo lahko s tem izidom popolnoma zadovoljni. Po dolgih letih je tudi v št. Petru premagal klerikalizem, dasi so si baš pri teh volitvah klerikalci do skrajnosti brusili pete. Upajmo, da bodo zastopniki obeh naprednih strank pokazali složnost, s čimer bodo dobili klerikalci najlepše plačilo za izzivalne napade zadrževa «Slovenskega Gospodarja». Tovariši samostojni kmetje si bodo gotovo dobro zapomnili od klerikalcev naveden pregovor: «Kdor za smolo prime, se osmoli». Zato se bodo vsekakor izogibali klerikalne smole in njihovih sladko narazanih imanic.

RADOSLAVCI PRI MALI NEDELJI. Volilni boj je vse razvnel. Tudi mi fantje smo se začeli zavedati svojih dolžnosti napram občini. Fantje, pokažimo sedaj, da ne marame biti za dnji. Vrzimo klerikalce, ki so slovenska nesreča, saj čitamo po

vseh naprednih časopisih, koliko zla so nam že naredili. Pri njih pri občini, pri malem, potem se lahko nadejamo, da zmagamo tudi pri velikem, oziroma pri volitvah v Narodno skupščino. Vrzimo kroglice v tretjo (3.) skrinjico za Listo združenih kmetov, želarjev in delavcev! Tudi prijatelje gasilce opozarjamo, da vržejo kroglice v našo skrinjico, ker je na Listi združenih kmetov, želarjev in delavcev kandidat tudi gasilec, ki bi se brigal za to, da bi občina malo bolj podpirala gasilno društvo. Le pogumno na volitev in vrzimo vsi kroglice v tretjo skrinjico za blagor in napredek občine!

KRIŽEVCI PRI LJUTOMERU. Potovalni kino bo predvajal v soboto 10. decembra ob 8. uri zvečer v dvorani pri g. Valandu veličasten film «Kraljica suznjev». Samo ena predstava! Ne zamudite!

JARENINA. Mi vstajamo in vas je strah! Dopis iz Jarenine v zadnji številki «Slovenskega Gospodarja» dokazuje vladnoželjnost klerikalnih magnatov v naši občini, pa tudi bojazen, da bi utegnil priti kak naprednjak v odbor. Živimo v času politične svobode, v svobodni državi in si ne damo omejevati svojega mišljenja od nikogar, najmanj pa od «Slovenskega Gospodarja». Časi so minuli, ko ste vse strahovali z bojnim klicem: «Mi in samo mi, ki ne trpimo nikogar poleg sebe!» Morate se že privaditi na krščansko resnico, da imajo druge stranke prav isto pravico kakor vi. Ker vaša stranka ni ho'ela sprejeti kompromisa, bili smo primorani, postaviti svojo napredno listo, kjer se je vpoštevala enakopravnost vseh slojev. Ali vas res tako zelo bodejo v oči viničarji in mali posestniki na naši listi, kakor da bi ne bili to ljudje in vaši soobčani? Poudarjamo, da mi nikakor nismo proti dotedanjemu priljubljenemu županu, kajti on je bil vselej in povsod mož na svojem mestu: glasoval bo pri volitvi župana zanj rade volje vsak naš zastopnik. Z zadoščenjem pa moramo tudi vsi pozdraviti zaslužnega in uglednega posestnika g. Jerneja Črnka kot nosilca Združene gospodarske delavske liste. Uverjeni smo, da bodo vsi razsodni, svobodno misleči volilci vrgli na dan volitev 4. decembra svoje kroglice v drugo skrinjico.

SV. JURIJ OB ŠČAVNICI. Imeli smo senzacijo. Iz Maribora se je pripeljal na motornem kolesu s policijskim psom detektiv. Kaj se je zgodilo? V noči med 17. in 18. novembrom so v trgovino g. Pergerjeve vdrtli vlomilci, to se pravi vlomilec, ki so prišli v trgovino skozi več dur

E. T. A. Hoffmann:

Grofica Pivardierska

(Dolje.)

Vsem, kar jih je bilo onega usodnega večera pri markizi, se je zdelo njeno vedenje le preveč čudno. Kar so sicer smatrali za zlobno, hinavsko sumničenje, da namreč markiza živi z avguštincem Charostom v pregrešnem razmerju, to so zdaj verjeli. To razmerje so smatrali za vzrok zločina.

Samo gospod Previlleski in njegova soproga se nista mogla prepričati o možnosti, da bi markiza bila sposobna za tako grozotno dejanje. Izrabila sta trenutek, ko je prišla mala Pivardierejeva k njim na dom, kakor je imela večkrat navado prihajati, ker je bila hčerka gospoda Previlleskega z njo enake starosti in njena družica, da bi po možnosti pogledala v temo, ki je ovijala dogodke tiste noči.

Poklicala sta otroka v stran in sta ga previdno vprašala, ali se mu ni zgodilo nič posebnega tisto noč, ko je oče izginil.

Brez obotavljanja je mala pripovedovala, kako jo je mati tisti večer odvedla v oddaljeno sobo in ji ukazala spati tam, kar se sicer ni nikdar zgodilo. Ponoči jo je prebudil močan ropot in je slišala klicati otožen glas: «Pravični Bog — imejte usmiljenje — usmilite se me!» V silnem strahu je hotela zbežati iz sobe, a je našla vrata zaklenjena. Nato je vse potihnilo. Naslednji dan je v sobi, kjer je bil spal oče, opazila na tleh sledove krvi in videla mater samo prati krvave rjuhe.

Ali je bilo mogoče misliti, da nedolžen, preprost otrok ne bi govoril resnice in si take okolnosti izmislil? Gospod Previlleski je znal, da je otrok svojo izjavo ponovil pred verodostojnimi, nesumljivimi osebami. Kakor sta prej oba, on in soproga, hotela braniti markizino nedolžnost, toliko bolj sta se zdaj razsrdila nad bitjem, ki sta morala o njem misliti, da ju je na tako nezaslišan način varalo.

Kraljevi generalni prokurator v Chatillonu sur Indre, ki je vse to izvedel, je markizo tožil zaradi umora. Eden s sodišča, po imenu Bonnet, je dobil nalog za preiskavo in se je podal v ta namen s sodnim pisarjem Bretonom v vas Jeu.

Markizi ni moglo ostati prikrito, kaj ji preti. S svojo služabnico Marjeto Mercierjevo je pobegnila in tako potrdila grozni sum, ki so ga imeli zoper njo. Neka druga markizina dekla, po imenu Katarina Lemoinejeva, je baje celo izjavila, da je bila navzoča pri umoru svojega gospoda. Njo so zaprli, kmalu nato pa tudi Marjeto Mercierjevo, ki so jo zalotili v Romorautinu, kjer jo je bila markiza ostavila.

Obe sta skoro na isti način opisovali strahotno dejanje, tako da ni bilo mogoče dvomiti o verodostojnosti njunih izpovedb.

Ko se je bila markiza prepričala (tako sta izpovedali priči), da je marki zaspal, je odstranila kolikor mogoče vso služinčad in odvedla svojo devetletno hčerko v gornje nadstropje, kamor jo je zaklenila. Čim je ura odbila dvanajst, je potrkalo na grajska vrata. Markiza je velela Mercierjevi, naj prižge luč

in odpre. Ona je ubogala. Vstopil je avguštinec Charost, ki sta ga spremljala dva moža. Eden izmed njiju je bil oborožen s puško, drugi s sabljo. «Čas je,» je vzkliknila markiza napram Charostu, nakar so se vsi potihoma podali v markijevo sobo. Eden izmed mož je odgrnil zaveso pri postelji. Marki je bil do vratu zavit v odejo in je trdno spal. Ko pa je možki hotel potegniti odejo z njega, se je predramil in planil kvišku. V tem trenutku oni sproži puško in zadene markiza, vendar ne do smrti.

Okrvavljen se vrže na sredo sobe in milo prosi za svoje življenje, vendar zaman. Tedaj krikne marki v skrajnem obupu: «Krvoločnica, ali te res nič ne gane? Ne more nič drugega potolažiti tvojega srca nego moja kri? — Nikdar me več ne vidiš, vsem pravica se odpovem, samo življenje mi daruj!» — «Dopolnjeno!» krikne še enkrat markiza in pekleni srd ji bliska iz oči. Zdaj planejo vsi trije. Charost in oba možka, na markiza in ga večkrat zabodejo. Ko so slednjič odjenjali, je še hropel. Tedaj je markiza enemu izmed morilcev iztrgala sabljo iz rok, jo zasadila markiju v prsa in tako dokončala njegov smrtni boj. — Prav v tem trenutku je Katarina Lemoinejeva, ki jo je bila markiza poslala na bližnjo pristavo, stopila v sobo, tako da je videla markizino dejanje. Hotela je zakričati od groze, markiza pa je zaklicala možkima, naj zamašita dekletu s cunjjo usta. Ta dva pa sta odvrnila, da tega ni treba, ker jo takoj zabodeta, če se oglasi. Nato sta odnesla truplo. Za njune odsotnosti je dala markiza skrbno osnažiti sobo (sama je prinesla pepela)

tako, kakor če človek pride ponoči domov in si najprej odklene hišna vrata in potem vrata lastne sobe. Policijski pes je takoj nastopil svojo službo. Iskal je in iskal, ali pot ga je vodila samo do pošte, in to v neposredno bližino poštnega nabiralnika. Tu je obstal in mojstrski nos mu je odpovedal. S tem je bila tudi njegova služba končana. G. detektiv je majal z glavo. Čudno pa je pri vsej stvari še dejstvo, da je znašala vrednost ukradenega blaga najprej 160.000 Din, a po uradnem pregledu le 14.000 Din; torej za 146.000 Din se je znižala tekom par ur. Ključavnice so bile po pregledu orožniškega postajevodje tudi vse v redu. Uganka je torej za enkrat ostala nerešena.

BOLEHNEČICI PRI SV. JURIJU OB ŠČAVNICI. (Smrtna kosa.) Tukaj je umrla kmetica ga. Marija Znidaršičeva v starosti 72 let za kratko, a zelo mučno boleznijo. Bila je pridna žena in skrbna mati svojih treh odraslih otrok ter med vaščani splošno priljubljena. Naj bo blagi pokojnici lahka zemlja, žalujoči rodbini pa naše iskreno sožalje.

KAPELA-RADENCI. Kino Radenci bo predvajal na praznik 8. decembra veličasten film «Kraljica sužnjev». Predstave ob 3. uri popoldne in ob 7. uri zvečer. Oglejte si vsi!

GORNJA RADGONA. Potovalni kino bo v nedeljo 11. decembra v dvorani Posojilnice predvajal veličasten film «Kraljica sužnjev». Predstave ob 11. uri dopoldne, ob 3. uri popoldne in ob 7. uri zvečer. Oglejte si vsi!

MURSKA SOBOTA. Nedeljske manifestacije za domačo gimnazijo v Murški Soboti in za neokrnitev naše univerze v Ljubljani se je udeležilo nad 3000 zborovalcev. Govorili so gerent industrije Josip Benko, sodnik dr. Fran Farkaš, urednik Kleklovih «Novin» Franc Bajlec in visokošolec Matija Hrovat. Zborovalci so soglasno sprejeli resolucijo, v kateri protestirajo proti temu, da bi se ukinite tehnika in medicinska fakulteta našega vseučilišča v Ljubljani.

BELTINCI. Da so klerikalci nepoboljšljivi naprotniki vsemu, kar ne trobi v njihov rog, se je pokazalo tudi pri naših občinskih volitvah 20. novembra. Njihove stare metode so pa tokrat pri nas malo zalegle. Ves klerikalni generalni štab je bil zadnje dni noč in dan na nogah. Stara njihova pesem, da gre za vero, topot ni hotela potegniti nič volilcev za seboj. No, in prišlo je iz druge skrinjice četvero in iz tretje pa celo šest, pa ne peklenščkov, nego skupno 10 vzornih

domačinov, vernih in poštenih kmetov iz Beltince, ki imajo le to navado, da ne poslušajo kaplanove politike. Upravičen je bil vzdih marsikaterega volilca: «Zakaj je potrebno, da kaplan brusí pete okoli volilcev, namesto da bi se raje z večjo vnemo posvetil službi v hiši Gospodovi. Lahko se danes volilci pritožujejo nad takim početjem, ki gotovo ni najlepše spričevalo temu mlademu gospodu. Opravičeno so se odprle oči marsikomu, da je vera včasih le sredstvo za dosego političnih ciljev. Ker v Beltincih do sedaj ni bila navada, da bi kaplani agitirali, mislimo, da bi bilo dobro, če bi tudi sedanji naš g. kaplan opustil tako opravilo. No, in končno mislimo, da je dobila dovolj kroglic tudi prva škatla, saj so bili izvoljeni tudi g. školnik. Ker nočemo biti krivični, priznamo, da so si ta gospod to zaslužili, saj so izvrstno agitirali, čeprav največ z osebnimi napadi. Izid volitev je naslednji: prva lista (SLS) 133 glasov in 7 odbornikov, druga poljedelska 70 glasov in 4 odbornike ter tretja, napredna gospodarska, 106 glasov in 6 odbornikov. Da bi uničili demokratskega zmaja, so hoteli v klerikalnem taboru na vsak način tako imenovane brezverce izrinuti iz občinskega gospodarstva. Toda zdrav razum izvoljenih odbornikov poljedelske liste je prekrizal račune oficijelne SLS. Po osemdnevni vroči bitki za župana, je podlegel klerikalec pred demokratom. Tako se je zgodilo, da je občina prošla naenkrat v napredne roke, v roke mož reda in dela. Hvaležni smo vsem, ki so nam pripomogli odstriči pavovo perje voditeljem SLS. Še eden takšen sunek, pa se bo začelo počasi svitati v Beltincih.

IVANJKOVCI. Za vinski sejem in razstavo, ki bo 7. decembra, so prijavili številni vinogradniki ormoško-ljutomerskega vinskega okolišja svoja vina, med temi mnogo najodličnejših vinogradnikov. Zahtevane cene so primerne blagu, tako da bo vsakdo lahko svojo potrebo kril. Prireditve traja le en dan. Za 50odstotni popust na železnicah je zaproseno. Kdor se zanima za vina iz tega vinskega okolišja, naj te prireditve ne zamudi!

GORNJI PETROVCI. (Smrtna kosa.) V nedeljo 27. novembra smo imeli dvojni pogreb iz ene hiše. V enem dnevu sta umrla tast Mihael Kovač in zet Franc Stercin. Tast Mihael Kovač je bil star 85 let, njegov zet Franc Stercin pa 64 let. Pokojni Stercin je bil dolgoletni gostilničar

v Gornjih Petrovcih, slednjik v lastni hiši pri koldvoru. Bil je zaveden naprednjak in daleč okoli poznan, kar je pokazalo številno spremstvo na zadnji poti. Pogreba so se udeležili tudi prostovoljni gasilci iz Gornjih Petrovcev in iz občine Teskovci. Na domu in pri odprtem grobu so jima zapeli državni uslužbenci iz Gornjih Petrovcev «Vigred se povrne» in «Blagor mu». Naj počivata v miru!

OSLUŠEVCI. (Smrtna kosa.) Po dolgotrajni mučni in zahrbtni bolezni je 22. novembra umrla stara komaj 26 let gospa Matilda Korparjeva, rojena Kovačec, veleposestnica in soproga uglednega gostilničarja g. Ferda Korparja. Zapustila je žalujočega soproga, sedemletno Metko in štiritletnega Vladka. Njen veličastni pogreb je pokazal, kako je bila pokojnica priljubljena in cenjena, kajti ljudstva je bilo nebroj tako iz domačega kraja kakor iz Ormoža, Ptuja, Maribora in drugih krajev. Gasilno društvo iz Cvetkovec je svojo kumico korporativno spremljalo na njeni zadnji poti. Pogreb je vodil šentlenartski župnik g. Zdravec ob asistenci duhovnega svetnika g. Šketa in kaplana g. Carla od Sv. Marjete ter stolnega kapelnika g. Gašpariča iz Maribora. V izbranih besedah je na domu spregovoril pokojnici v slovo g. Gašparič. Pevci Izobraževalnega društva pod vodstvom g. Megle so se enako oddolžili svoji marljivi članici in hišni gospodarici. Ob grobu sta se spominjala pokojnice kot njen katehet in župnik g. Zdravec ter načelnik gasilnega društva. Pevski zbor pa je zaključil ta lep pogreb, kakršnega še pri nas nismo videli. Naj še omenimo neštete vence in šopke, ki so krasili voz s krsto, med drugimi venci gasilnega društva in Izobraževalnega društva. Ti, draga nam Matilda, počivaj v miru! Preostalin naše sožalje!

GOSPODARSTVO

Kmetijski pouk

KOLIKO PESE JE DAJATI MOLZNIH KRAVAM.

Za molzne krave je pokladanje pese v zimskem času velike vrednosti. Po taki krmi je živa bolj mlečna. Pesa se odlikuje s svojo soč-

in okrvavljene postelje in rjuhe odnesti v klet. Dve uri pozneje sta se možka vrnila. Markiza jima je postregla in jedla in pila z njima, nato pa je s Charostom odšla.

Isti Hybert, ki so od njega tudi izvirale govorice o markijevem umoru, naj bi bil baje tudi vdrl v sobo. Priznal je, da ga je predramil strel. Zato je tekel v markijevo sobo. Čim je odprl vrata, mu je skočila nasproti markiza in grozila, da ga da na mestu pobiti, ako ne izgine. Pozneje je moral priseči grozno prisego, da bo o vsem molčal, kar je videl tisto noč ali sicer opazil. Tudi Hyberta bi bili zaprli, vendar je medtem pobegnul in ga ni bilo mogoče nikjer več iztakniti.

Po vsem tem je bil Charost obtožen udeležbe na strašnem umoru markiza in so ga s pristankom škofijskega vikarja v Bourgesu zaprli. Komaj pa se je to zgodilo, se je iz svojega zatočišča pojavila tudi markiza in se prostovoljno javila v zapor.

Izjavila je, da jo je le trenutna slabost in strah pred grdim ravnanjem napotila k begu, ampak do tega, da se je skrila pri svoji prijateljici, markizi d'Auneuilski. Prepričana je, da ji ni treba niti dokazovati svoje nedolžnosti. Čim namreč premore vse njeno življenje in pojmovanje, je blaznost, ako sodijo, da je zmožna tako nagnusnega dejanja. Niti pred najstrožjo preiskavo ji torej ni bilo treba imeti nobenega strahu, ampak le upanje, da bo mrežo najpodlejšje zlobnosti ali nepojmljive zmote raztrgala in da bo ona svobodna, brez madeža sleherne krivde, ne da bi bila pri tem postopanju navzoča. Zdaj, ko je obtožen sokrivde njen spovednik, avguštinec

Charost, izgleda stvar čisto drugače. Zdaj mora deliti enako usodo z njim, čegar krepost in pobožnost značita najboljšo obrambo zoper peklenški zločin. V slavi njegove nedolžnosti bo ona šele čutila vso sladkost zopetne svobode. Zato se več ne boji ječe.

Charost se je milo nasmehnul in povzdignil oči proti nebu, ko so mu sporočili obtožbo, naperjeno proti njemu. Ne da bi bil na široko zagotavljal svojo nedolžnost, se je zadovoljil s pripombo, da smatra obtožnico, ki jo je iznašel sam peklenški duh laži, za novo preizkušnjo, ki mu jo je naperilo nebo in ki se ji hoče podvreči v ponižnosti.

Ne glede na to, da je bil videti po izpovedbi obeh dekel, ki je bila v popolnem soglasju z ostalimi dognanimi okoliščinami, zločin tako rekoč dokazan, sta oba, markiza in Charost, vztrajno trdila, da sta nedolžna. To neomajnost, to mirno, ravnodušno vedenje pri neštetih zasliševanjih, ki sicer priča o obtoženčevi nedolžnosti, so uporabili sodniki za to, da so markizo in Charosta obdolžili najglobljeja in najgorejšega hinavstva.

Tega mnenja sodnikov so se navzeli vsi, ki so sicer visoko cenili markizo, da, celo ljudstvo. Ko so bili sodni sluge na gradu Nerbonne, da tamkaj vse zapečatijo, je vdrla množica ljudi, ki je pridrvela skupaj, v grad in razbila okna, vrata in opremo ter opustošila ves grad, da je bil enak razvalini.

Ves trud, da bi našli truplo markiza de la Pivardiereskega, je ostal brezuspešen. Na to okolnost sta se sklicevala branitelja obtoženec, da bi dokazala, da kljub izjavi prič dokaz dejanja zoper markizo in Charosta še

nikakor ni docela podan. To je sodnemu oblastvu, ki je z nenavadno vnemo iskalo sledov zločina, dalo povod, da je v bližini gradu dalo pregrebsti vso zemljo, kjer bi le količkaj bilo mogoče misliti, da je zakopano markijevo truplo. Bonnet si je bil namreč vtpepel v glavo, da so morilci morali markijevo truplo zagrebsti čisto blizu gradu.

Raznesle so se čudne govorice. Pravili so namreč, da se je Bonnetu, ki je baš iskal, kje bi začeli s kopanjem in našli truplo, prikazal marki sam in mu z groznim glasom zaklical, naj se ne predrzne iskati pod zemljo njega, ki mu nebo ni naklonilo milosti takega pokoja. Nato (tako so pripominjali) je markijev duh s strašnimi besedami obdolžil markizo in Charosta umora. Ves prepaden je Bonnet pobegnul.

Naj je že bilo z markijevo prikaznijo tako ali tako, gotovo je bilo toliko, da se je Bonnetu lotila huda bolezen in da je kmalu umrl.

Chatillonsko sodišče je smatralo, da je potrebna konfrontacija markize s Charostom. Markiza je prišla k pregraji mirna in zmehdana, kakor je bila vedno. Čim pa privedejo Charosta, se mu vrže vsa bedna in obupana k nogam in krikne z glasom, ki razjeda srce: «Oče moj, oče moj, zakaj me nebo tako strašno kaznuje? — Ali je tam gori blaženost, ki izbriše te muke? — Vi zaradi mene peljani v sramotno smrt? — Ali ne, ne! — Bo se zgodil, mora se zgoditi čudež! — Na morišču se odpre nad vami nebeška glorijska in poveličani se boste dvignili, vse ljudstvo pa bo v molitvi popadalo na kolena.» — «Pomirite se,» je dejal Charost in se trudil, da bi

nostjo in s svojim sladkorjem, kar vpliva zelo ugodno na večjo mlečnost. Po živinorejskih in mlekarških krajih jo zaradi tega nalašč pridelujejo, ker jih uče izkušnje, da imajo najboljše uspehe s takim pokladanjem.

Na dan in glavo lahko pokladamo po 10 do 15 kg pese, pa tudi po 20 do 30 kg. Lahko pa tudi manj kakor 10 kg. Vse to se ravna po tem, koliko uspeha želimo doseči s pomočjo pese, pa tudi po tem, koliko jo pridelamo. Zaradi večjega uspeha je važno, da jo pokladamo ves čas zime od jeseni do spomladi in da odmerimo vsak dan enako količino pese.

Na gospodarstvih z intenzivno rejo molzne živine jo pokladajo na dan po 20 pa tudi do 30 kg, kar se ravna tudi po teži molzne živine. V naših razmerah se moramo zadovoljevati tudi z manjšimi odmerki, z 10 do 15 kg, kar je odvisno tudi od množine njenega pridelka. Če hočemo redno pokladanje pese vpeljati, potem je treba, da si potrebni pridelek vnaprej zagotovimo in da odločimo zadosti velik prostor za njeno delovanje.

Če imamo štiri krave, katerim želimo pokladati peso skozi pet mesecev in po 15 kg na dan, potrebujemo na dan 60 kg pese, na mesec 1800 kg in v petih mesecih 9000 kg ali 90 q. To množino lahko pridelamo ob količkaj ugodnih razmerah na njivi, ki je pol orala velika, seveda če pesi ne bomo obirali listja in če jo bomo sicer dobro obdelavali in gnojili.

Z večjo količino pese je polagoma pričeti. Ta prehod naj traja vsaj teden dni, da se želodec po malem privadi. Če dajemo na dan po 15 kg pese, je najbolje, da jo razdelimo v enakih odmerkih na jutranje, opoldansko in večerno pokladanje.

Pri nas pridelujemo v večji meri strniščno repo, ki jo tudi pokladamo molzni govedu, toda v manjših odmerkih, kvečjemu po 10 kg na dan. Repa je še bolj vodena kakor pesa, ima pa manj sladkorja; časih vsebuje tudi grenke snovi. Na mleko in maslo nima tako ugodnega vpliva kakor pesa, pri večjih količinah celo nasprotno.

Tedenski tržni pregled

ZITO. Cene čvrstejše. Na ljubljanski blagovni borzi so bile 29. septembra (postavljeno na slovensko postajo) naslednje cene za 100 kg: pšenična: baška 347 do 352 Din, sremska 345 do

spravil markizo po konci, «pomirite se, gospa markiza! Huda je preskušnja, ki vam jo je poslalo nebo. Ne recite, da umrem radi vas! Ne! Le enaka usoda nama morda obema prinese smrt. Ali niste mar vi prav tako brez krivde kakor jaz?»

«Ne, ne,» je hlastno kriknila markiza. «ne, ne, jaz umrem kriva. O, moj oče! Prav ste imeli, posvetno maščevanje je doseglo zločin!»

Sodišče je menilo, da značijo te markizine besede priznanje in je iznova pritiskalo nanjo, naj zdaj ne skriva več resnice, ki bi ji jo moralo sicer izviti mučenje na natezalnici.

Tedaj se je markiza takoj zopet umirila in obvladala ter ponovila, da je pri tem činu brez krivde in da niti ne slutit, kako da je marki izginil brez sledu.

Prav tako se je Charost v najglinjivejših izrazih rotiti, da je markiza baš tako nedolžna kakor on sam. Če pa se morda ona čuti krivo v kakem drugem oziru, slutit on prestop, ki nikakor ni podvržen posvetni kazni.

Tudi ta svečenikova izjava se je zdela sodišču zelo dvoumna in sumljiva. Sklenilo je, da uporabi natezalnico.

Markiza, onemela v grozi, je bila kakor krp brez življenja. Charost je izjavil, da mora vnaprej kot napačno preklicati vsako priznanje, ki bi mu ga iztrgala bolečina za primer, da bi ga pozemska slabost premagala in da bi priznal kak zločin.

Oba, markizo in Charosta, bi bilo treba odvesti. Tedaj pa je nastal zunaj šum, vrata sodne dvorane so se odprle in vstopil je

347.50 Din, slavonska 342.50 do 345 Din; turščica: baška 242.50 do 280 Din; oves: baški 275 Din; moka «0»: 490 Din.

ZIVINA. Cene talne. Izvoz v inozemstvo ni tak kakor bi bilo želeti.

HMELJ. Kupčija na vseh tržiščih mrtva. Zlati pri nas je skoro popolnoma ponehala. Cene slabijo.

Cene tujemu denarju

Na zagrebški borzi se je dobilo 29. novembra v valutah:

1 ameriški dolar za 56.17 do 56.37 Din;
v devizah pa:

100 avstrijskih šilingov za 799.75 do 802.75;
100 nemških mark za 1355.50 do 1358.50 Din;
1 dolar za 56.62 do 56.82 Din;
100 francoskih frankov za 223 do 225 Din;
100 češkoslovaških kron za 168.05 do 168.85.

Sejmi

3. decembra: Planina pri Brežicah, Jesenice na Gorenjskem, Konjice, Sv. Tomaž pri Ptuj.

5. decembra: Kamnik, Videm (okraj Kočevje), Martinja vas, Lož, Novo mesto, Šmarje p. Jelšah.

6. decembra: Sevnica, Borovnica, Žužemberk, Dobrna, Vuzenica, Sedlarjevo—Polje.

9. decembra: Dobova, Mokronog.

10. decembra: Sv. Jurij ob južni železnici (okolica).

Kratke vesti

== **Ljubljanski sejem s kožuhovino.** Že desetletja se vrše v Ljubljani na prvi ponedeljek po sv. Neži kožni sejmi. Zadnja leta pa je Ljubljanski velesejem te kožne sejmice reorganiziral in izboljšal. Do 15. januarja namreč zbira kože vseh vrst divjih živali, jih sortira in povabi domače ter inozemske kupce na dražbo in nakup kož, ki se vrši na prvi ponedeljek po sv. Neži. Pri teh dražbah so se lovci prepričali že ponovno, da se tu in na ta način dosežejo najboljše cene. Zato naj tudi letos nihče ne zamudi prilike, ki mu jo nesebično nudita Ljubljanski velesejem in Lovska zadruga v Ljubljani. Pošiljajte kože na upravo velesejma in s posebnim pismom razpredelbo.

marki Pivardiereski, ki so ga imeli za umorjenega!

Mimogrede se je ozrl po markizi in Charostu, pa je stopil pred pregrajo in izjavil sodnikom, da po svojem mnenju ne more jasneje dokazati, da ni bil umorjen, nego zdaj, ko se osebno predstavi sodišču.

Hkrati je izročil akt, ki ga je bil sestavil sodnik v Romorautinu. Po tem aktu ga je več nego dve sto oseb res spoznalo kot markija Pivardiereskega. Vstopil je bil na praznik svetega Antona baš med večernicami v cerkev. Njegov pojav je vso srenjo napolnil s strahom, ker so na prvi pogled vsi spoznali markija Pivardiereskega, ki so ga smatrali za umorjenega, pa so mislili, da vidijo prikazen pred seboj. Poleg tega so pričali tudi avguštinci v Miserayu in dovilja njegove hčerke, da res ni nihče drugi nego marki.

Ko so ga sodniki pozvali, je prav natanko povedal, kako je bil izginil iz gradu.

Od samega nemira in strahu marki tiste usodne noči ni mogel zaspati. Ko je odbilo dvanajst, je slišal trkati na grajska vrata in znan glas klicati: «Gospod marki, gospod marki, odprite! Prihajamo, da vas rešimo nevarnosti, ki vam grozi!» Vstal je in našel pred vrati Franca Marsaua iz Jea z dvema možema, katerih eden je bil oborožen s puško, drugi pa s sabljo. Marsau je povedal markiju, da so se pri njem ustavili sodni slugi, ki imajo nalog, da ga zapro, ker ga je neka Pillardova tožila zaradi obljubljanja zakona. Samo nagel beg ga lahko reši.

(Konec prih.)

Letošnje kože bodo dobre in zdrave, ker je pravočasno pritisnil mraz. Vsem onim, ki ne poznajo tega važnega roka, javljamo, da je to 23. januar.

== **Dve koristni kmetijski knjigi.** «Kletarstvo», II. izdaja. Spisal Franc Gombač. Knjigo, ki je nedavno izšla, vinogradnikom in kletarjem toplo priporočamo, ker dobe v njej zares kratka in praktična navodila, kako je ravnati z vinom. Dobi se pri Kmetijski družbi in stane 20 Din. — «Sadjarstvo». Spisal F. Kafol. V tej knjigi, ki je tudi izšla v II. izdaji, je kratek nauk o sadjarstvu, posebno za mladino. Dobi se pri Kmetijski družbi za 10 Din.

DOMAČE NOVOSTI

* **Prijatelji, pridobivajte nam novih naročnikov, zamudniki, plačajte zaostalo naročnino!** Za one, ki se bodo izkazali za najmarljivejše nabiralec novih naročnikov, imamo pripravljene lepene nagrade. Delo za «Domovino» s pridobivanjem novih naročnikov bodi častna dolžnost vseh naših prijateljev in prijateljic! Zamudnike pozivamo, da brez odlašanja poravnajo zaostalo naročnino, da jim ne bo ustavljen list. Sedite kar za mizo, napišite položnico in pošljite denar! Treba se je hitro odločiti, da vam ne bo potem žal, ko se vam bo zaradi majhne vsote ustavil list, poln zabavnega in poučnega štiva. «Naročniki za »Domovino«, »Domovina« za naročnike», naj postane geslo vseh «Domovinarjev» in «Domovinaric».

* **Ne pozabite na cenene zbirke lepih knjig,** o čemer smo pisali v zadnji številki! Le kratko časa lahko dobite po tako nizkih cenah toliko lepih knjig, ki bi vam bile prav dobro došle ob sedanjih dolgih večerih.

* **Praznik narodnega ujedinjenja.** 1. december praznujemo kot državni praznik ujedinjenja troimenega naroda Srbov, Hrvatov in Slovencev v enotno državo pod žezlom dinastije Karagjorgjevičev. V ta namen bodo danes po vsej državi velike slovesnosti. Šole, uradi in podjetja danes počivajo.

* **Kraljevska dvojica bo prišla v Zagreb.** Kralj in kraljica bosta tekem te zime prišla kakor znano za daljše bivanje v Zagreb. Najbrže se bo to zgodilo meseca februarja.

* **V Ljubljani je izvoljen za župana naprednjak.** V torek se je vršila v Ljubljani prva seja novoizvoljenega občinskega odbora, na kateri so se izvršile volitve župana. Izvoljena sta bila za župana g. dr. Dinko Puc (SDS) in za podžupana g. Josip Turk (SDS). Tako ima Ljubljana po dolgem času zopet naprednega župana, delavnega in poštenega moža, ki je že za časa gerentstva pokazal, da njegovo delo gre le za dobrim občinskim gospodarstvom.

* **Najlepši prvodecemberski prireditvi bosta** novinarska koncerta v Ljubljani (Union) in Mariboru (Union). Začetek ob 8. Program obeh koncertov je prav pester. Nastopili bodo pevski zbori, solisti in godbe. Po koncertu prosta zabava s plesom.

* **Poslanca dr. Kramer in V. Vilder v Pragi.** Te dni sta se mudila v Pragi narodna poslanca dr. Kramer in Vilder, ki sta se posvetovala s češkoslovaškim poslancem dr. Uhlířem o nadaljnjem skupnem delu kulturne in gospodarske medparlamentarne komisije, ker je bilo sodelovanje zaradi volitev v jugoslovenski parlament začasno ustavljeno. Poslanci so se domenili, da se bo vršila seja obeh komisij v januarju v Beogradu, kjer se bo razpravljalo o kulturni in trgovinski pogodbi med obema državama.

* **Sožalje naših rojakov rudarjev v Nemčiji** g. dr. Žerjavu. Iz Gladbecka (Vestfalsko) nam pišejo naši rojaki rudarji, da izrekajo globoko sožalje narodnemu poslancu g. dr. Gregorju Žerjavu zaradi smrti njegove soproge ge. Milene.

* **Oblastna taksa na gledališke karte v Ljubljani.** Od nedelje dalje se pobira pri gledaliških blagajnah v Ljubljani poleg običajne vstopnine še oblastna taksa. Taksa je namenjena za popravo

in vzdrževanje dramskega in opernega gledališča. Le vstopnice za stojišča so proste takse.

* **Odprava vizuma med Nemčijo in Jugoslavijo.** V Berlinu sta bili med nemškim državnim tajnikom zunanjih zadev in jugoslovenskim poslanikom Balugdžićem izmenjani noti, s katerima se popolnoma ukine vizum v nemško-jugoslovenskem potniškem prometu. Vizum se odpravi 5. decembra. Odprava vizuma stremi predvsem za tem, da se dvigne tujski promet med obema državama.

* **Volilcem napredne gospodarske liste v Belčincih.** Volitve v občinski odbor so za nami. Izid je presenetil vse, če pomislimo na gonjo nasprotnikov in njihovo agitacijo. Volilci! Držali ste se junaško, vztrajno. Niste klonili pod silnim pritiskom, temveč ste neustrašeno izvršili svojo glasovalno pravico. Dolžnost nas, na tej listi izvoljenih, nam nalaga, Vam, volilci, na tem mestu izreči zahvalo za zaupanje. Obljublamo Vam, da hočemo z neustrašenostjo braniti Vaše pravice in delati za napredek občinskega gospodarstva. Želimo le, da ostanete tudi nadalje zvesti borci, da nam stojite vedno ob strani ter nas pri težkem našem delu vestno podpirate. Za napredno gospodarsko listo: Martin Peterka, Štefan Balažič, dr. Franc Kolarš, Ivan Horvat, Martin Brumen, Štefan Vöröš.

* **400letnico smrti cara Jovana Nenada** sta proslavili v nedeljo Subotica in vas Vojvodina. Jovan Nenad je iz dotlej skoro neznanega kraja ustvaril veliko mesto Subotico ter ga proglasil za prestolnico svoje države, ki se je razprostirala do Srema in do Temešvara. Car Jovan je s svojo malo vojsko tudi osvobodil Vojvodino izpod turškega jarma.

* **Občinske volitve v okraju Šmarje pri Jelšah.** V nedeljo so se vršile občinske volitve v nekaterih občinah šmarskega okraja. Znani so nam naslednji rezultati: **Rogačec:** Občina je prešla pri občinskih volitvah leta 1924. v nemške roke (Nemci 123 glasov in 7 odbornikov, Slovenci skupno 44 glasov in 2 odbornika), sedaj pa jo je Napredni blok iztrgal iz nemških rok, ako bodo klerikalci, kar moremo pač pričakovati, glasovali pri volitvi župana s slovensko stranko. Dobili so: Nemci 71 glasov in 4 odbornike, SLS 27 glasov in 1 odbornika, Napredni blok 72 glasov in 4 odbornike. — **Ponikva:** SLS 283 glasov in 15 odbornikov, Napredna kmečka delavska lista 180 glasov in 10 odbornikov. Leta 1924. je dobila SLS 131 glasov in 16 odbornikov in SKS 68 glasov in 9 odbornikov. — **Sv. Peter na Medvedjem selu:** Šentpeterska napredna gospodarska stranka 66 glasov in 3 odbornike, Slovenska kmečka stranka 39 glasov in 2 odbornika in SLS 77 glasov in 4 odbornike. Leta 1924. je bila vložena kompromisna lista vseh strank in se volitev ni vršila. Klerikalci so v tej občini v manjšini. — **Lemberg:** SLS 22 glasov in 4 odbornike, Domača gospodarska lista 14 glasov in 3 odbornike. Enako razmerje je bilo tudi leta 1924. — **Št. Vid pri Grobelnem:** SLS 6 odbornikov, Napredna lista 3 odbornike. Število oddanih glasov nam ni znano. Skozi 14 let je bila v tej občini vložena samo klerikalna lista in pomeni število naprednih kandidatov lep uspeh v tej občini.

* **Volitev župana v Puconcih.** V Puconcih je bil z vsemi glasovi izvoljen za župana gostilničar in posestnik Štefan Kūhar, brat zdravnika dr. Kūharja v Ptujju.

* **Povečanje občine Dol pri Hrastniku.** Ljubljanski oblastni odbor je sklenil, da se davčne občine Sv. Štefan, Sv. Jurij in Marno izločijo iz politične občine Sv. Krištof in priključijo politični občini Dol pri Hrastniku. Priključitev teh davčnih občin bo stopila v veljavo s 1. januarjem 1928.

* **Smrt šolskega ravnatelja Zupaneka v Celju.** Te dni je umrl v Celju g. Josip Zupanek, šolski ravnatelj v pokouju. Pokojnik, ki je bil znan kot dober šolnik daleč na okoli, je bil zelo priljubljen in spoštovan. Blag mu spomin!

* **Smrt kneza Alfreda Windischgrätza.** Na svojem posestvu Tachau na Nižjem Avstrijskem je umrl v starosti 77 let knez Alfred Windischgrätz, bivši predstavnik avstrijske gosposke zbornice. Kolikor toliko po zaslugi avstrijske vlad-

de, katere predsednik je bil svoječasno pokojnik, smo Slovenci izvojevali slovensko nižjo gimnazijo v Celju. Bodi mu ohranjen blag spomin!

* **Smrtna kosa.** Lujiza Hafnerjeva, vdova po naprednjaku Antonu Hafnerju v Železnikih in tašča dr. Valentina Rožiča, je umrla v 70. letu pri svoji hčerki-edinki Milki Rožičevi v Ljubljani. Pokojnica je bila hčerka iz znane Demšarjeve rodbine iz Železnikov, kjer je tudi preživela večino svojega tihega življenja, ki je bilo posvečeno negovanju cvetlic, da je njen vrt slovel kot eden najlepših v Sloveniji. S hvaležnostjo pa se jo bodo še dolgo spominjali reveži in manj premožni občani v Železnikih. Blag ji spomin!

* **Obljubljenih milijonov ni.** Pred tedni je na zborovanju stanovanjskih najemnikov v Mariboru tolažil poslanec Vesenjak množico, da bo dal minister za socialno politiko dr. Gosar dva in pol milijona dinarjev za zgradbo stanovanj v Mariboru. Pri SLS sedaj o tej obljubi nihče ničesar ne ve!

* **Obrtniški koledar za leto 1928.** V zalogi Zveze obrtnih zadrug v Ljubljani je izšel Obrtniški koledar za leto 1928. Koledar se je med obrtništvom že zelo priljubil. Uprava upa, da bo z letošnjim koledarjem zadovoljila naročnike. Koledar ima priročno žepno obliko in je popolnoma v platno vezan. Vsebinska obsega praktična navodila glede davkov, davčno lestvico, navodila glede obrtniških kreditov, strokovnih tečajev, kalkulacije in delavskega zavarovanja. Prinaša nadalje razpravo o dolžnostih in pravicah članov cenilnih komisij za dohodnino ter zbirko nalog za pomožniške preizkušnje raznih obrtnih strok. Dobro došle bodo nadalje stavbnim strokam tudi tabele o premeru in teži železa. Poleg tega vsebuje koledar razne druge, v vsakdanjem obrtnikovem življenju potrebne podatke. Koledar vsakemu obrtniku toplo priporočamo. Cena je 13 Din. Naroča se pri Zvezi obrtnih zadrug v Ljubljani, Beethovnova ulica.

* **Nedovoljeno razpolavljanje 10dinarskih bankovcev.** Na deželi se dogajajo primeri, da ljudje razpolavljajo 10dinarske bankovce in potem velja posamezen kos v prometu kot 5dinarsko plačilno sredstvo. Opozarjamo, da je trganje bankovcev kaznivo dejanje.

* **Obmejna tamburaška društva v Mariboru.** Zveza kulturnih društev v Mariboru bo svoj letošnji občni zbor 8. decembra v Narodnem domu posvetila zlasti tamburaškemu zboru, katerih je v mariborski oblasti precej. Na občnem zboru Zveze se bo dopoldne izvolilo posebno vodstvo tamburaških zborov, ki bo pod okriljem Zveze dajalo potrebna navodila in podporo v notah in drugih tamburaških potrebščinah. Popoldne istega dne pa bo prva večja tamburaška prireditev v Mariboru. Zbrali se bodo v Narodnem domu tamburaški zbori od Sv. Trojice, Sv. Antona, Št. Ilja v Slovenskih goricah, s Tezna in iz Maribora trije. Med udarjanjem na tamburice bodo peli pevski zbori iz Krčevine pri Mariboru, Račjega in iz Maribora.

* **Pismo iz Amerike.** Iz Loraina (Ohio) nam piše slovenski rojak: Delavske razmere pri nas se zelo slabšajo in je več tisočev ljudi v tem mestu brez dela. Tukaj v Lorainu je velika topilnica železa, v kateri je zaposlenih navadno okrog 18.000 ljudi. To delo je zelo nevarno in tudi nezdravo. Veliko mesto blizu Loraina je Cleveland, kjer je mnogo Slovencev, v Lorainu samem nas je prav malo. Zato nam je prav dolgčas, dokler se ne privadimo. Najlepše pozdrave pošilja in želi vesele božične praznike vsem slovenskim fantom in dekletom, prijateljem in znancem, posebno pa Poljanski dolini Josip Štaudohar.

* **Svarilo obrtnikom.** Te dni je obiskal nekega celjskega obrtnika potnik tvrdke Walker Werke J. Wachstein, Wien, in ga več kakor dve uri obdelaval, da podpiše naročilo za neki mizarski stroj. Čeprav je obrtnik poudarjal, da stroja ne potrebuje v svojem obratu, se je vendar zgodilo, da je obrtnik podpisal naročilo in tri bianco-mence, glaseče se skupno na vsoto 45.000 Din. Takoj po podpisu naročila je potnik izgnil in šele sedaj se je obrtnik zavedel, kaj se je zgodilo. Videti je, da sta obrtnik in njegova žena bila pod sugestivnim vplivom potnika, ki je na ta

način dosegel, da je obrtnik naročilo podpisal. Po obnašanju potnika se domneva, da tu ne more biti vse v redu, posebno ker je od obrtnika zahteval menico. Zaradi tega se vsi obrtniki v lastnem interesu opozarjajo, naj bodo pri naročilih skrajno previdni.

* **Iz delovanja novomeških gasilcev.** Te dni so dospela odlikovanja novomeških gasilcev, 15 po številu, ki se bodo odlikovancem izročila ob priliki svečane gasilske prireditve v Sokolskem domu. Gasilsko društvo je prejelo te dni lepo motorno brizgalno.

* **Aretacija Ljubljančana v Italiji.** Italijanski orožniki so pri Tolminu aretirali 20letnega Franca Lužnerja iz Ljubljane, ki je brez potnega lista prekoračil mejo pri Postojni.

* **Žene v Bosni zahtevajo volilno pravico.** Sarajevsko ženstvo je narodnim poslancem iz Bosne izročilo resolucijo, v kateri zahteva, da se v uredbo o občinskih volitvah v Bosni in Hercegovini sprejme določilo, po katerem bi tudi žene imele volilno pravico.

* **Smrtna nesreča pri delu.** Viničar Peter Rubin iz Ormoža je šel z nekaterimi tovariši pripravljat drva za zimo. Bukev, ki jo je podrl, ga je pri padcu tako težko zadela, da je mož ostal na mestu mrtev.

* **V boju z volkom podlegel.** V Hercegovini so volkovi sedaj, ko je nastopil hud mraz, v večjih čredah začeli napadati drobnico tamošnjih kmetovalcev. V selu Dobričevu se je v kratkem že drugi pripetilo, da so volkovi napadli pastirje in ovce na paši. Pastir Ilija Pjevo, ki je branil svoje ovce, je skušal pregnati volka ter se spustil z njim v borbo na življenje in smrt. Borba je trajala skoro pol ure. Končno je 14letni Ilija onemogel. Ko je prispela pomoč, je bilo že prepozno. Pastir je bil že mrtev.

* **Zmrznil je.** V Lukovici je popival 70letni užitek Matevž Burja iz Zlatega polja. Za pot proti domu je vzel s seboj še steklenico žganja. Alkohol ga je omamil tako, da je starec obležal na samotni poti in zmrznil.

* **Ogenj v Beltincih.** Te dni je nastal ogenj pri posestniku Ivki v Beltincih, ki je uničil hišo in gospodarsko poslopje. Požrtvovalnim gasilcem velja hvala, da ogenj ni zajel tudi sosednih hiš.

* **Srnjak se zapletel v žično ograjo.** Te dni so bili v kočevskih hribi lovci na lovu in so psi spodili srnjaka, ki jo je ubral proti vasi Vrčice nad Semičem. V svojem divjem begu ni zapazil visoke žične ograje, v katero se je zagnal s tako silo, da se je zrušil na tla. Takoj pa se je zopet pobral in poskusil ograjo preskočiti. Skok se mu pa ni posrečil in je padel nazaj na hrbet. V tem trenutku je prispel g. Venetič in zgrabil srnjaka za sprednje noge. Srnjak se je pohlevno vdal. Seveda so bili kmalu na licu mesta tudi psi, katere je moral g. Venetič odganjati, da je srnjaka obranil pred njimi. Prignal ga je v hišo in privezal, nakar je srnjak lepo legel, da bi se odpočil od velike utrujenosti. G. Venetič je triletnega, 28 kg težkega srnjaka izročil najemniku lova.

* **Nesreča starega hlapca.** Ignac Satler, 60letni hlapec v Bresternici, se je težko ponesrečil, ko je v gozdu s svojim gospodarjem podiral debela. Mož si je zlomil desno nogo in na levi strani nekaj reber.

* **Samomor v studenskem gozdu pri Mariboru.** V soboto so našli delavci, ki lovijo les v Dravi, na neki oviri viseče mrtvo truplo, ki so ga potegnili iz vode in pozvali studenske orožnike na lice mesta. Z nekega lističa, ki ga je imel utopljenec pri sebi, so dognali, da gre za nekega Roberta Ogrizka. Pri naknadnem pregledu so našli orožniki, da ima mrtvec v prsih smrtonosno rano. Skoro z gotovostjo se lahko sklepa, da se je Ogrizek ustrelil sam in nato padel s skale v studenskem gozdu v Dravo. Neki orožnik je izjavil, da je srečal v soboto popoldne Ogrizka, ki ga je nekam čudno divje in zmedeno gledal. Imel je gotovo že takrat samomorilni namen. Orožja sicer še niso našli, a ga varnostni organi marljivo iščejo.

* **Neznan utopljenec.** Iz Ljubljane so potegnili truplo neznanega moškega. Truplo, ki je bilo popolnoma golo, je moralo ležati v vodi že nekaj

Boji se zakona.



Ona. ... a, se ne poročite. »

On: «Veste, gospodična, če le morem, se izognem nesreči.»

Nepazljivost.

Dijaki v šoli ne pazijo, temveč se med sabo zabavajo. Profesor to opazi in nepričakovano vpraša: «Govednik, kdaj je umrl Krištof Kolumb?»

Govednik (ves bled od strahu jeclja): «Kako? Kolumb je umrl? Nisem prav nič vedel, da je bil bolan...»

Dobra kupčija.

Kmet: «Na zadnjem lovu ste me obstrelili, gospod prof.»

Grof: «Saj sem Vas zato tudi bogato nagradil.»

Kmet: «Vem, vem. Prihodnji teden imate zopet lov, kajne? Zato bi Vas prosil za majhen predujem...»

Smili se mu žrebe, ki ga še ni.

Oče (ki je šel s sinom na sejem): «Kupil bom kobilo in žrebe.»

Sin: «Veste oče, Vi boste jezdili kobilo, jaz pa žrebe.»

Oče (jezen udari sinka): «Kaj se ti žrebe nič ne smili?»

Vzrok za ločitev zakona.



Branko: «Jaz se bom ločil, moja žena ponoči smrči.»

Mirko: «Smrčanje pač ni vzrok za ločitev zakona.»

Branko: «No, ona namreč smrči drugje...»

Listnica uredništva

Vumbah. Povest je potrebna predelave. Takšno, kakor je sedaj, Vam ne bo tiskal nihče. Potrpite!

MALI OGLASI

PREKLICI

Okrajno sodišče Gornja Radgona je dalo preklcati Franceta Fradl, posestnika v Oalušaku, zaradi zapravljenosti. Varuh je sin Franc Fradl.

287 Marija Fradl, soproga.

Kot hišna začetnica

Išče službo 17letna Ivanka Čemažar, posestnikova hči z Ostrega vrha št. 3, pošta Železniki. Izučena šivilja. Izvršuje obrt sedaj doma. Službo nastopi lahko takoj.

Izdaja za konzorcij «Domovine» Adolf Ribnikar.

Svinjske kože,

jajca, maslo, puter in vse poljske pridelke kupuje vedno po najvišjih dnevnih cenah

Franc Senčar, trgovina mešanega blaga,
Mala Nedelja in Ljutomer.

Velika izbira vsakovrstnega blaga za zimo ter vseh čevljarских potrebščin. — Priznano zmerne cene.

Čevljarstvo!

277

Prodam letno do 1000 parov čevljev, zaradi tega se želim seznaniti v svrhu ženitve s poštenim dekletom, stariim 17 do 20 let izučeniim čevljarstva ali izdelovanja gornjih delov. Le resne ponudbe, če mogoče s sliko pod «Čevljarstvo» na upravo «Domovine».

Jesen - zima,

267

najcenejši nakup

češkega in angleškega blaga za moške površnike in ženske plašče, kakor tudi raznega sukna za obleke ter vseh vrst parheta, katerega prodajam radi prevelike zaloge izpod nabavne cene.

Se priporočam cenjenemu občinstvu,

ANTON SAVNIK, Škofja Loka.

REVMATIZEM.

Zahvalna izjava.

G. dr. L. Rahlejevu

Beograd

Kosovska ulica 43.

Moram Vam sporočiti in se Vam zahvaliti, ker sem se z Vašim zdravilom Radio Balsamika popolnoma pozdravil in rešil revmatizma, ki me je mučil par let. Vaše rešilno zdravilo me je rešilo tako dolgoletnega troljenja, zato se Vam še enkrat zahvaljujem in Vam bom vedno hvaležen.

S spoštovanjem

Nikola Ljutica.

Pt. Augusta (Avstralija), 26. julija 1927.

Zdravilo „RADIO BALSAMIKA“ izdeluje, prodaja in razpošilja po povzetju laboratorij „RADIO BALSAMIKA“ dr. L. Rahlejeva v Beogradu, Kosovska ulica 43. 282

Izšla je
Blasnikova
VELIKA PRATIKA

za prestopno leto 1928.,

ki ima 366 dni.

„VELIKA PRATIKA“ je najstarejši slovenski kmetijski koledar, koji je bil še od naših pradedov najbolj vpoštevani in je še danes najbolj obratjan. Letošnja obširna izdaja se odlikuje po bogati vsebini in slikah.

„VELIKA PRATIKA“ je najboljši in najcenejši družinski koledar.

Dobi se v vseh trgovinah po Sloveniji in stane 5 Din. Kjer bi jo ne bilo dobiti, naj se naroči po doplačilu pri

251

J. Blasnik naslednik, Nakarna in litografski zavod, Ljubljana, Brag 12.



J. STJEPUŠIN

ZAGREB, JURJEVSKA 57

priporoča

boljše tamburice, strune, partiture, sole in ostale potrebščine za vsa glasbila

Odlikovan na pariški izložbi

Centki franko

Urejuje Vlad. Kapus.

KDOR NE VE,
da plačujem kože
vseh vrst divjačine
najdražje,
izgubi lepe
dohodke

Zdravljenje

in krepitev organizma.

Človeški organizem ostane zdrav, mlad in sposoben za delo samo dotlej, dokler njegove življenske sleze normalne funkcijonirajo, to je, da so zdrave. Bolne ali oslabele sleze ne preskrbujejo organizma z energijo (tvornim fermentom, radi česar zastaja reden obtok krvi in izmena materij; v organizmu se poraja mokrotna kislina, urati in drugi strupi, ki izsilijo slabost, razne bolezn, prezgodnjo ostarcelost, onemoglost in smrt. No, na srečo so svetovni učenjaki (Broun-Sekaz, Karno, Voronov) dokazali, da bolni, oslabele ali nemočni organizem po fiziološkem ekstraktu živalske sleze, kakor je «Kalefluid» D. Kaleničenko, zopet ozdravi ter postane zopet sposoben za delo, ker

«Kalefluid» D. Kaleničenko

pomlajuje vse elemente organizma, vrača moč in zdravje, regulira delo vseh organov in Her, a tudi izmeno materij, razkraja in odpravlja iz organizma mokračno kislino, urate in druge strupe, ki nosijo v sebi bolezn, nesposobnost za delo, starost in nato smrt.

Po zdravljenju s «Kalefluidom» poneha neurastonija, slabost, bolezn in hitro so odpravljene tudi prejšnje bolezn, oslabele sleze postaja zopet zdrav, sposoben za delo in uživa zopet vse radosti mladih let. «Kalefluid» je odlikovan z mnogimi nagradami v Parizu, Londonu, Bruslu, Firenci in Rimu: pet «Grand Prix» ter velika zlata kolajna na izložbi v Rimu leta 1927. «Kalefluid» se prodaja v lekarnah in drogerijah. Pošilja se po povzetju. Ekspedicija brezplačna. — Za Francosko: Société «Kalefluid» D. Kaleničenko, 7, rue de la Quest Neully sur Seine pres Paris. — Za Angleško: Generale Agency of «Kalefluid» 65, Harington Gardens London, S.W.7. — Za Ameriko: Bibikof, 7984, Belle av Detroit Mich., U.S.A.

Literatura «Pomlajenje in zdravljenje organizma» se pošilja vsakomur brezplačno in franko. Naslavljajte: Beograd, Katičeva ulica št. 1, Miloš Marković.

Ali so to členki?



ki Vam povzročajo bolečine — ali trpite muke na vsem telesu? Če Vas draži v grtu, če čutite mrzlot v nogah, tedaj je dana tudi Vam prilika, da se prepričate, v kako kratkem času lahko odstranite te Vaše muke s starim, obljubljenim naravnim sredstvom in kozmetikom, že od naših dedov rabljenim lepo dišečim «Fellerjevim Elsafitidom». Čutite se li češče duševno in telesno trudni, prehlajeni, hripavi, nabadni, pojavljajo se Vam li češče revmatične bolezn in se čutite slabi, tedaj boste tudi Vi potom drgnjenja, mazanja in pranja z Elsafitidom odpravili to zlo. Nekoliko kapljic tudi za notranjo uporabo! To preprečuje želodčna nerazpoloženja in prija izredno.

V lekarnah in tozadevnih trgovinah zahtevajte povsod pravi Fellerjev «Elsafitid» v poizkusnih stekleničkah po 6 Din, v dvojnih po 9 Din ali specialnih po 26 Din. Ako naročite direktno po pošti, tedaj Vas stane 9 poizkusnih steklenič ali 6 dvojn ali 2 specialni 62 Din z omotom in poštnino vred, nasprotno pa 27 poizkusnih ali 18 dvojn ali 6 specialnih samo 189 Din. — Naslov označite jasno: Lekarnarju

Eugen V. Feller, Stubica Donja
Elsatrg 360, Hrvatska

Za Narodno tiskarno Fran Jezeršak.